紧密结合惠民生促消费 做强国内大循环

——武汉党员干部群众学习领会党的二十届四中全会精神之五

■长江日报记者刘晨玮 余睿

党的二十届四中全会提出,坚持扩大内需这个战略基点,坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合,以新需求引领新供给,以新供给创造新需求,促进消费和投资、供给和需求良性互动,增强国内大循环内生动力和可靠性。

全会将"惠民生"与"促消费"摆在突出位置,并提出"紧密结合",深意存焉。许多党员干部群众感到,这为做好扩大内需工作指明了方向,必须将工作的出发点和落脚点放在"人"的身上。这既是稳增长的现实需要,更是实现共同富裕和高质量发展的战略抉择。

把民生工作做实做细 为消费注入持久动力

在学习党的二十届四中全会公报后,武汉大 学公共经济与社会保障系副教授杨海文感受深 刻。

他提到,消费市场的"源头活水"应当是居民"有钱花、敢花钱、愿花钱"的可持续状态。而做实做细的民生工作是稳定消费预期的核心抓手。杨海文提到,要重视"民生一消费一增长"的良性循环,既夯实国内大循环的内生动力,又通过消费升级培育新质生产力。居民消费能力提升后会形成新需求,进而推动供给侧创新,最终实现民生福祉与经济质量的双向提升。

"作为人力资源行业工作者,感触很深。"湖北腾飞人才股份有限公司副总裁胡宝荣说,"'十五五',民生为大。抓民生就是抓消费、保民生就是保增长。"

就业是收入的源头,更是消费的基础。党的 二十届四中全会强调要"投资于人",而稳就业正 是"投资于人"的首要落点。胡宝荣提到,要通过 完善社会保障体系,让居民"敢消费"。同时,通过 拓宽就业渠道、提高劳动报酬,让居民"能消费"。

她说,投资于人的全面发展将是有效的内需激励政策。人力资源行业在其中扮演着"稳定器"和"催化剂"的角色,可通过市场化、专业化的服务,让劳动者就业有门路、收入有盼头、保障有依靠,最终将他们转化为消费市场上充满信心的主体。

华中科技大学公共管理学院教授毛子骏表示,党的二十届四中全会这一战略部署深刻揭示了民生改善与经济发展的内在统一,民生领域的公共服务供给优化,既是增进人民福祉的应有之义,也是释放内需潜力、增强国内大循环内生动力的关键所在。

"数字技术赋能的公共服务供给模式创新,通过精准匹配服务供给与个性化需求,为居民创造了更稳定、更可持续的消费环境。例如智能养老平台根据老人健康数据推送定制化康养方案,数字教育平台基于学习数据生成个性化培养路径。"毛子骏认为,这种精准适配增强了居民的消费信心,也激活了康养服务、健康管理、教育培训等领域的多元化、高品质消费需求。当公共服务体系更加完善,个人的每一次消费选择既满足对美好生活的需要,也在为相关产业发展提供需求支撑,为国家经济良性循环贡献力量。

聚焦民生痛点难点 寻找经济发展新增长点

人民群众对美好生活的向往,正从"有没有" 转向"好不好",成为推动经济发展的强劲动力。

民生新需求是产业升级的"指挥棒"。达晨财智创业投资管理有限公司业务合伙人、湖北分公司总经理吴攀观察到,当前,居民需求从基础消费转向健康、养老、数字服务等领域,"需求升级"倒逼企业创新,本质是民生痛点催生的新业态。

吴攀表示,下一步,他和团队将紧跟政策导向,将资本与新需求、新供给紧密结合,"我们将敏锐洞察新需求带来的投资机会,投资专注于研发创新产品、打造优质服务的企业,推动它们成长为行业的领军者"。

党的二十届四中全会将"一老一小"服务提升到与经济发展相结合的高度,令江汉区万松街道云天社区党委书记刘阳感到使命在肩。他说,这些部署直面民生需求,也为社区发展注入了新动能,真正实现了"惠民生"与"促发展"的同频共振。

刘阳提到,老年群体的需求已从基本生活照 料拓展到对品质生活和价值实现的深层渴望。"全



2025"河山添锦绣——文旅IP武汉城市大巡游"吸引近10万市民游客现场观看。

城市摄影队王玉明 摄

会提出的银发经济,正是推动社区养老从'有'到'优'、从兜底保障向品质服务升级的关键指引。"他表示,社区服务必须向精细化、多元化转变。

社区作为托育服务的"最后一公里",正积极探索"政府支持+社会参与+公益补充"模式,整合闲置资源开展日间托育、周末托管等服务。这不仅是解除家庭后顾之忧的民生工程,更能释放年轻父母的职业活力。刘阳表示,将坚决贯彻全会精神,把"一老一小"工作做实做细,既守牢民生底线,更拓展发展空间,让顶层设计在基层实践中生根开花。

在武汉长江激光科技有限公司的研发办公室里,研发负责人艾畅和团队成员就家用激光嫩肤仪如何结合 AI 技术优化升级进行着讨论。

学习领会党的二十届四中全会精神,让艾畅感到振奋,"对未来信心满满"。艾畅表示,企业应主动顺应消费者对高品质、个性化产品与服务的需求,时刻贴近市场和消费者,在充分做好市场调研的基础上,把握消费升级的趋势,从质量、服务、性价比上下功夫。

他感受到,如今,消费者的消费观更加科学、理性,作为一线研发人员,要从消费者的消费选择中找准市场信号,和消费者共同推动供给端的创新与变革。"我们会持续加大研发投入,提升供给产品的质量。"

提升公共投入 为消费和创新"储能"

党的二十届四中全会提出"投资于物和投资于人紧密结合",在医疗卫生领域,"惠民生"正是"投资于人"最直接、最重要的体现。武汉市第五医院呼吸与危重症医学科副主任医师龚子龙表示,国民健康素质的提升,是增强国内大循环内生动力的人力资本支撑,必须推动卫生工作从"以治病为中心"转向"以人民健康为中心"。

他认为,未来,应坚持预防为主,推动健康 关口前移,扩大重大慢性病早期筛查,做到早 发现、早干预。构建整合型医疗卫生服务体 系,强化基层医疗和医防协同,做实家庭医生 签约服务,让居民在基层享受到连续、协同的 健康服务。同时,提升全民健康素养,让每个 人成为自己健康的第一责任人。

"提升国民健康素质是一项系统工程,必须构建政府主导、部门协作、全社会参与的大健康格局。"他表示,还应通过分级诊疗和远程医疗提升服务可及性,并加强对老年人、儿童等重点人群的健康保障,为健康中国建设筑牢基础。

湖北省武昌实验中学校长汪拥军认为,无论是实现民族复兴、应对国际科技竞争,还是推动经济社会发展、满足人民对美好生活的向往,都离不开高质量人才的支撑。而教育,正是投资于人、提升人才培养数量和质量的根本保障。

作为一线教育工作者,汪拥军深感责任重大。他提出,学校和教育工作者更要守正创新,推进"五育并举",促进教育与社会生活、生产实践深度融合,培养出更多能担当民族复兴大任的优秀人才。

今年,武汉吉年养老服务有限公司"95后" 生活管家周佩文在江汉区养老护理员职业技 能竞赛中获得二等奖。最近,她正在学习老年 人心理慰藉等方面的课程。

"养老服务行业是与生命健康紧密相连的专业领域,只有不断学习,才能跟上时代步伐。"周佩文表示,进入养老服务领域工作后,她主动学习老年病照护、康复护理等专业内容,参与理论课程和职业技能培训,不断提升自身综合素质,得到了长者和家属的认可。

"国家强调终身学习,对各行各业的工作者来说都是挑战和机遇。"周佩文感受到,医疗技术在进步,患者需求在升级,养老护理员也要在工作中通过行动积极践行"健康中国"战略。她表示,未来会积极响应国家号召,把终身学习的理念贯穿于职业生涯中,用专业服务守护患者健康,在平凡岗位上实现价值,"我们每个人都是国家发展的'人力资本',在自己的岗位上发光发热,才能更好地参与和分享发展成果"。

条例修订 标准完善 亮剑执法

法治筑牢知识产权保护"防火墙"

武汉国家知识产权保护高地建设纵深行②

知识产权是创新驱动发展的核心要素,更是城市核心竞争力的重要标志。作为国家知识产权保护高地和科技创新高地建设重镇,武汉以法治为基石,通过条例完善、标准赋能、执法亮剑的全链条布局,构建起多层次、立体化的知识产权保护体系,为创新活力释放保驾护航。

制度先行,夯实保护"基本盘"。武汉以立法修订为契机,构筑知识产权保护制度屏障。《武汉市推进科技创新中心建设条例》专设"保护效能"相关条款,将知识产权保护纳入科技创新评价核心维度,从顶层设计层面强化保护刚性。开展《武汉市知识产权促进和保护条例》修订,形成覆盖创造、运用、保护、服务全链条的规范体系,不仅明确各部门保护职责,更建立起知识产权专家咨询、专项资金保障等支撑机制,为重点产业创新发展提供知识产权制度保障。

标准赋能,激活创新"源动力"。在制度框架下,武汉以地方标准细化保护实践,其中《专利申请预审规范》等3项标准的落地实施,成为提升保护质效的关键抓手。武汉知识产权保护中心通过标准明确预审流程与

质量要求,建立"主动服务+按需定制"的培育模式,推动专利预审质量与效率双提升。2025年上半年,全市专利预审申请量达2127件,同比增长20.3%,批量预审发明专利授权率高达90%。标准赋能的成效在企业实践中尤为显著:精测电子经预审的118件发明专利快速授权,构建起半导体检测全领域技术布局;铁四院43件核心专利通过预审通道落地,其"钢管混凝土轨枕专利技术产业化"入选全国优秀案例,彰显标准对创新转化的支撑作用。

执法亮剑,织密维权"防护网"。武汉聚焦重点领域、瞄准关键环节,构建"靶向式"知识产权执法保护体系,通过"守护知识产权""昆仑""剑网""龙腾"四大专项行动协同发力,并与日常监管深度融合,形成全域覆盖、精准高效的保护合力。"守护知识产权"行动精准锚定重点对象与产品,以电子产品、服饰箱包、酒类产品等为核心,聚焦"专精特新"中小企业、"名特优新"个体工商户发展需求,严厉打击商标侵权、侵犯地理标志权、恶意抢注囤积商标等违法行为,为市场主体筑牢权益屏障;"昆仑"行动紧扣光电子信息、生命健康等重点产业命脉,纵深打击假冒专利、侵犯商业秘密等犯罪行为,从源头斩断侵权产业

链条,护航产业创新升级;"剑网"行动聚焦数字经济

领域版权保护,规范网络文学、影视、软件等行业版 权秩序,切实维护创作者智力成果与合法权益;"龙 腾"行动则紧盯进出口关键环节,强化跨境知识产权 执法协作,为企业"走出去"参与国际竞争保驾护 航。专项行动与日常监管的有机衔接,既实现了对 侵权违法行为的"精准打击",又构建起全领域、全链 条的保护格局,让侵权者付出沉重代价,持续优化法 治化营商环境。 制度完善、标准落地、执法护航,武汉正以法治思维

制度元善、标准洛地、机法护机,此汉正以法治思维破解知识产权保护难题。截至目前,全市已建成武汉知识产权保护中心、武汉(汽车及零部件)知识产权快速维权中心等国家级知识产权保护平台,形成"快审查、快确权、快维权"的服务闭环,一批高价值专利在光电子信息、新能源与智能网联汽车等优势产业加速转化。这种"制度+标准+执法"的三维保护模式,不仅让武汉的营商环境持续优化,更让尊重创新、保护创造成为城市发展的鲜明底色。

面向未来,武汉将持续深化知识产权保护法治实践,推动制度创新与技术创新同频共振,为建设具有全国影响力的科技创新高地筑牢知识产权"防火

(文:周丽梅)

市场监管党建课堂搬进商圈

政企面对面 帮扶点对点

近日,武汉市东湖高新区市场监管局第一市场监管所党支部联合世界城物业党支部,在世界城商圈举办了一场以"党建聚力、服务企业"为主题的支部主题党日活动。活动将党建课堂搬到商圈一线,聚焦企业实际需求,开展"面对面交流、点对点帮扶",现场回应并解决了一批商户关心的急难问题。

活动中,武汉市东湖高新区市场监管局第一市场监管所支部委员李 乂结合真实案例,为商户开展合规经营专题培训,以通俗易懂的语言解读法律法规要点,明确经营"红线"与"底线",助力企业筑牢合规基础。受邀前来的中信银行代表也现场宣讲了小微企业的信贷政策,详细介绍抵押贷、信用贷等融资产品的申请流程,解答企业融资难题。

在"党员面对面帮扶"环节,多家商户代表踊跃发言,提出具体诉求:工贸家电、华为等品牌希望尽早落实今年的消费补贴政策;大洋百货反映

多部电梯待检,亟须专业指导;盒马鲜生建议物业牵头组织"双11"联合促销活动,凝聚商圈人气;中影天河

则提出楼顶防水维护等实际困难。 面对商户提出的各类问题,市场 监管部门党员干部现场"办公"—— 能立即答复的当场回应,需后续跟进 的明确责任人与办理时限。物业党 支部也表示将全力配合,积极对接商 户需求,共同优化商圈营商环境。

世界城物业党支部书记表示,基 层党支部要当好企业与好政策之间 的"牵线人",希望未来有更多商户和 单位参与进来,携手提振商圈活力。

武汉市东湖高新区市场监管局第一市场监管所相关负责人指出,基层监管人员要努力当好政策"宣讲员"、安全"护航员"和政企"联络员",未来将继续推动党建与业务深度融合,让党组织成为连接政策与企业的坚实桥梁,与商户一道共促商圈繁荣发展。

(文:金昊)